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Aufgabe 4 (Erzeugermatrix, Prüfmatrix)
Gegeben sei die Matrix

H =


0 0 0 1 0 1
0 0 2 0 1 0
0 1 2 2 0 0
1 0 1 2 0 0

 ∈ M4,6(F3) .

a) Zeige, dass H eine gültige Prüfmatrix eines linearen Codes C ist und bestimme dessen Dimen-
sion, Länge, sowie |C|.

b) Konstruiere eine Generatormatrix G von C und bringe die Generatormatrix auf Standardform.

c) Bestimme dmin(C) nur mit Hilfe von H .

d) Wie viele Fehler kann C korrigieren?

e) Sind die Vektoren v = (0, 2, 2, 0, 2, 0), w = (2, 0, 2, 1, 2, 2) gültige Codewörter?

(1+1,5+1,5+0,5+0,5 = 5 P)

Aufgabe 5 (Verkleben von Codes)
Gegeben seien zwei lineare Codes C1, C2 über Fq (mit positiven Dimensionen k1, k2 und Längen
n1, n2) und D := {(c1|c2) | ci ∈ Ci}, d.h. je ein Codewort aus den beiden Codes wird zu einem
längeren Codewort in D zusammengefügt.

a) Zeige: D ist ebenfalls ein linearer Code. Bestimme außerdem dessen Länge nD und Dimension
kD .

b) Seien G1, G2 die beiden Erzeugermatrizen von C1 und C2 . Zeige, dass

GD :=

(
G1 0

0 G2

)
.

eine mögliche Erzeugermatrix von D ist.

c) Zeige: dmin(D) = min{dmin(C1), dmin(C2)} .

(2+1+2 = 5 P)
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